强行冲闸,男子拖行保安50米

因犯故意伤害罪被判处有期徒刑8个月

□记者 夏天 实习生 王晓丹

本报讯 光天化日,开车冲闸,定睛一看,机动车反光镜上还拖行着一名保安,更令人震惊的是,驾驶者竟然故意"S"形行驶,最终摔落保安,驾车扬长而去。近日,普陀区人民检察院办理了一起开车拖人案件,被告人单某被法院判处有期徒刑8个月。

2022 年 7 月 10 日下午 1 时许,单某驾驶车辆准备外出送货,当车辆开至园区出口处,停车杆没有抬起,车辆被拦停。这时,

保安小王上前询问,单某回答道:"我的车是月租车,停车费交过了,你看,我转给了这个人的微信。"小王定睛一看,发现接收转账的并不是他所认识的三位同事,于是回复道:"你打个电话确认一下,之后我再给你放行。"小王怎么也想不到,这么简单的一句回复竟为他惹来了祸端。

在单某看来,小王的要求是在刁难他, 于是他并不理睬,直接驾车向停车杆冲去, 眼前的一幕震惊了小王,为了阻止单某的疯 狂行为,小王一个箭步上前拉住车辆左侧后 视镜,不断向单某喊话要求其停车,可火气上头的单某哪里听得进去小王的喊话,在明知小王拉住车辆后视镜的情况下,他仍然加速行驶,全然不顾小王的生命安全。为了甩掉小王,单某最后竟"S"形行驶,先猛地往右打方向,又突然向左打方向,最终在拖行小王 50 米后将其甩下车辆。

从车辆摔落后的小王疼痛不已,眼睁睁看着单某驾驶车辆扬长而去,没一会,另一名保安发现了躺在地上痛苦呻吟的小王,连忙拨打120并报警。被抓捕后的单某被问到

为什么不停车救治小王时,单某竟离谱地回复道: "我觉得他没事,所以我就接着开车走了。"经鉴定,小王左侧肩胛骨骨折,构成轻伤(二级)。

经审查,检察机关认为,被告人单某 故意伤害他人身体致一人轻伤,其行为已 触犯《中华人民共和国刑法》,犯罪事实清 楚,证据确实、充分,应以故意伤害罪追 究其刑事责任。日前,经普陀检察院提起 公诉,被告人单某犯故意伤害罪,被判处 如上刑罚。

打着"一带一路"的名头宣传虚拟币集资

男子骗取540余万元获刑8年

□记者 季张颖

通讯员 乔丹 易培文

本报讯 "投资 66 天 1 倍收益,87 天 2 倍,100 天 3 倍,139 天 10 倍……"如此高额收益,又有"蒙中一带一路投资项目"的"光环"加持,这样的"馅饼"谁不心动? 凭借着上述说辞,张某某伙同潘某(另案处理)对外以"蒙中一带一路贸易发展促进委员会"名义,向投资人宣传虚拟货币项目,共计骗取资金 540 余万元。近日,经闵行区人民检察院提起公诉,被告人张某某因犯集资诈骗罪被闵行区人民法院判处有期徒刑 8 年,并处罚金。

2021 年 12 月,王阿姨通过朋友介绍知道了 "蒙中一带一路投资项目"。 "66 天 1 倍,87 天 2 倍,100 天 3 倍,139 天 10 倍收益……" 经不 住业务员的"画大饼"诱惑,王阿姨先抱着试试 看的心态下载了一个 APP 并注册了会员。

过了几天,王阿姨受邀参加了在酒店举办的 大型宣讲会。宣讲会上,几名工作人员宣称项目 负责人认识蒙古国高层领导,并深度参与蒙古国 矿业、房产投资。

在工作人员一系列话术误导下,王阿姨和台 下的投资人纷纷相信投资项目受到"国家支持", 可以放心投资。

随后,宣讲会的"讲师"们又介绍投资的方式和收益,声称投资人先在公司 APP 注册后购买"矿机",每天"挖矿"获得虚拟币,可以用于在蒙古国旅游、投资房产和矿产等。这些"讲师"口中的"一带一路项目",以"云矿机"赚钱,"每天回报 0.5%、66 天即可回本"。最终,王阿姨把 10 万元养老钱都投进了项目里。

几个月后,王阿姨发现 APP 无法使用,随

即前往派出所报警。此时的王阿姨才真正发现所谓"一带一路项目"是个彻头彻尾的骗局。

张某某到案后,面对检察官的讯问,供述自己是该项目的负责人,项目内部有一套会员等级制度,如果拉一个人入伙,那么上级可以得到新人投资收益的一定比例提成。

"投资人越多,整体收益越大,每个人所能 拿到的利息也就越多。如果投资一定金额可以成 为区域代理,可以享受蒙古国旅游、买房政策, 我们就靠这个诱惑投资人发展下线。"

经查,2020年12月起,张某某伙同潘某对外以"蒙中一带一路贸易发展促进委员会"名义向投资人宣传虚拟货币项目,以高额收益为诱饵,并谎称该虚拟币后续可在蒙古国流通,可用于投资蒙古国矿业、房产等,以骗取被害人信任,向不特定人员非法募集资金。所募集资金未用于任何项目的经营。截至案发,张某某等人共计骗取资金540余万元。

近日,被告人张某某因犯集资诈骗罪被判处 前述刑罚,其余涉案人员正在进一步处理中。

检察官说法 >>>

"一带一路项目"是近年来国家大力推进的重点项目,但有些犯罪分子趁虚而入,以所谓的"一带一路项目"为幌子,进行非法集资活动,目标群体主要是戒备心较低的中老年群体,有高额利益诱惑,又有熟人介绍入伙,因此很容易落入犯罪分子的圈套。投资有风险、转账需谨慎,切勿相信所谓的稳赚不赔、无风险、高收益的宣传!面对亲朋好友推荐的理财产品和投资项目一定要理性分析,与子女以及专业人士多多询问沟通,防止上当受骗,切记"贪小便宜吃大亏"!

代报名学历速成? 4万元打水漂

女子因犯诈骗罪获刑8个月,缓刑1年

□记者 胡蝶飞 通讯员 周士梦

本报讯 谎称自己在某大学有门道,可以"通融"代办成人速成大专,收钱后却挥霍一空,家长们4万余元报名费打了水漂……近日,虹口区人民检察院对王某诈骗案提起公诉,法院审理后以诈骗罪判处其有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金5000元。

2017 年底,杨阿姨想为自己朋友的孩子及其同学等三人解决成人教育学历报考事宜,经人介绍认识了王某。"我通过一个同学得知一名叫王某的女子可以帮忙代报名成人学历教育。"杨阿姨说,据称王某的父亲曾是某大学联系人李老师的同事。

"去报某大学的孩子基本都是没什么学历的,李老师这边可以通融一下。"听王某这么说,杨阿姨便想让她出面代为报名。

两人互加微信后,杨阿姨从王某处得知大专学费是每年6000多元,专升本是每年7000多元。截至案发,她共计给王某转了40200元以及2000元的现金红包。转账后不久,王某告诉杨阿姨报名均已成功。实际上,收到钱后,王某并没有拿去报名,而是花掉了,"经济困难是主要原因,钱都被我自己用掉了。"

其间,一名学生的单位需要在读证明,她便私自伪造了一张,内容是证明 该学生目前在读大专,落款处为一枚在 刻字社私刻的上海某高校印章,用完后 已被丢弃。

当检察官问: "知道伪造公文、私刻印章是违法的吗?"王某表示: "因为自己前面撒谎了,没有去报名,后面他们要在读证明,我就只能继续撒谎,想用这个假证明搪塞过去,存有侥幸心理。"

2021 年前后,也就是报名后两年半,杨阿姨发现异常,于是前往相关学校打听情况。一番了解下来,她才知道学校自始至终都没有收到她所提供的报名信息,因此找到王某。一开始王某并不承认钱已花完,而是说给到李老师了,在杨阿姨的多次询问下,她才老实交代。杨阿姨见忙未帮成,钱也没了,遂到公安机关报案。

到案后,王某如实供述了犯罪事实,并退赔相关款项。虹口检察院认为,王某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法骗取他人钱款,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任。

老人遭蜱虫叮咬去世 意外险却不赔

法院:符合意外事故的基本特征

□记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

本报讯 夏季已至,与宠物亲密接触时,没想到它身上藏"致命"蜱虫,噩梦悄然发生……顾老伯经诊断感染了新型布尼亚病毒,疑似是被宠物携带的蜱虫叮咬所致,后经救治无效死亡。家属向保险公司索赔遭拒,诉至浦东新区人民法院。近日,法院审理了这起纠纷案件。

2021年6月,顾老伯因出现发热、尿频等症状,前往医院就医,经诊断,系感染了新型布尼亚病毒,疑似是被宠物携带的蜱虫叮咬所致,后顾老伯经救治无效死亡。之前公司曾为他投保意外身故险,保险金额10万元。顾老伯去世后,家属要求保险公司赔付遭到拒绝,故诉至法院。家属认为,顾老伯是因意外伤害死亡,属于意外险的理赔范围。

保险公司则辩称,无法证明顾老伯 感染病毒是因蜱虫咬伤所致,且他的死 因是呼吸循环衰竭,而非病毒感染。即 便是病毒感染所致,也属于保险条款规 定的免责情形,故无需赔偿。

浦东法院经审理后认为,涉案保险 合同依法成立并生效,当事人应当恪守 合同义务。关于被保险人的死亡原因, 法院结合医院诊断书等证据,认为其系 因蜱虫叮咬感染病毒,导致继发疾病而 死亡,具有高度的盖然性,保险公司虽有异议,却未能举证其他情形,至于死亡医学证明记载的死因为"呼吸循环衰竭",这是一种因感染病毒导致的功能障碍。

法院同时认为,被保险人感染病毒的直接原因是蜱虫叮咬,这是整个环节发生的启动因素,也是死亡结果的直接原因,符合外来性、非疾病的特征,且突发、非本意,符合意外事故的基本特征。保险合同中约定的免责条款,未对"病毒感染"这一专门术语的概念、内容、具体情形等作出明确说明解释,故不能作为免责事由。

综上,法院判决保险公司支付保险 金 10 万元。

法官说法 >>>

本案主审法官冯楠表示,意外事故 具有的"非疾病"特征,是指造成损害 后果的实质性诱因具有外来性,而非被 保险人自身疾病所致。本案中,顾老伯 死亡的直接原因是蜱虫叮咬,符合意外 事故的外来性、突发性、非本意、非疾 病的特征,属于理赔范围。在此也提醒 大家,进入夏季,蜱虫又到了活跃期, 野外活动要做好个人防护,防止蜱虫叮 咬,家有宠物的也要仔细检查,做好驱 虫,保护自身健康。

在自家店帮他人放赌博机享分红

店主夫妇均获刑6个月 缓刑1年

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 自家经营的商店里有人来推销赌博机,只要把机器放在店里,并帮忙上下分,就可以每个月拿到分红,老板杨某不顾老板娘周某的反对,坚持和对方合作,最终,夫妻二人双双因开设赌场罪被松江区人民检察院提起公诉。法院审理后依法判处杨某、周某有期徒刑6个月,缓刑1年,并处罚金4000元。

据杨某到案后交代,2022年10月下旬的一天,有一个陌生男子到他和妻子经营的小商店里推销赌博机,双方约定,每个月结算一次获利情况,杨某可以拿到其中二成的分红。随后,这名陌生男子就从自己的车里搬了一台赌博机放到了杨某的店里。尽管老板娘周某不同意在店里放置赌博机,但眼看丈夫已经把机器弄了回来,也只能默默接受。

机器放到店里后,杨某夫妇日常除了正常做小生意外,还要帮来赌博的客户上分、下分。杨某介绍,客户直接扫描二维码就能上分,即将自己的钱转变成赌博机里的分数,客户赌博完后,如果账户内仍有余额,则需要杨某和上家进行视频通话,由上家在线核实情况后,再将分数转换为人民币,转账给客户,这就是所谓的下分。此

后,杨某白天找了一份工作做,为客户上下分的 工作就交给了负责看店的老板娘周某。

据周某交代,夫妻二人明知赌博是犯法的,所以除了最开始时将赌博机放在显眼处招徕客户外,后来就用布将赌博机罩了起来,藏在冰箱后面,有客户来玩时再拿出来。起初赌博机生意较好,每天都会有很多客户来玩,此后越来越少,但客户玩过之后,自己家到底可以分到多少钱,周某却表示并不清楚。

杨某称,因起初生意较好,所以他和上家协商,将分成从最初的二成提至四成,经过 2022 年 11 月至 2023 年 3 月小半年的经营,杨某夫妇共计从上家处获利 8300 元。目前,二人已将违法所得全部退出。

经审查,杨某夫妇二人在店内帮他人摆放赌博机并分成获利的行为构成开设赌场罪,日前,松江检察院依法对二人提起公诉。经审理,法院依法作出如上判决。而向杨某夫妇推销赌博机的男子也已被另案处理。

檢察官提醒 >>

商铺经营者应提高法律意识,依法合规经营,要坚决杜绝赌博机进入店铺,避免为赚外快 而违法并助长社会不良风气。